

# 女性老年期如何保健？

主讲：上海市中医医院副院长 胡国华



哈荔田教授和朱南孙教授，是全国第五批名老中医学术传承指导老师、海派朱氏妇科学术继承人，2012年成立胡国华上海市名中医工作室。擅长治疗妇科痛经、盆腔炎、卵巢早衰、不孕症、更年期综合征等病症。

胡国华在江东区明楼街道社区卫生服务中心成立了海派朱氏妇科流派传承基地宁波临床指导站，每月两次来该中心坐诊，求诊市民可拨打电话87375159预约。

## 各器官功能普遍下降

俗话说：“人过四十天过午。”这句话单从人体的生理变化而言，具有一定的道理。尤其是女性，承受了更重的生理负担。在进入中年乃至老年以后，身心健康也面临着更大的威胁和挑战。

女性平稳过渡更年期后，就进入了老年期，一般在60岁~65岁之间。老年期的到来，意味着身体将出现各种明显的变化。

随着卵巢功能的退化，生殖

器官开始萎缩，全身各器官的功能普遍下降，整个机体都发生了退行性变化。阴道干涩、分泌物减少从而引发老年性阴道炎，会有疼痛的症状。雌激素分泌减少，脂肪代谢障碍导致皮肤脂肪减少或过多。黑色素合成减少使头发变白和脱落。内分泌的变化，使面部及手臂、手背等处出现老年斑。

由于食量减少及吸收功能差而发生营养不良，造成皮下组织脱水，皮下干燥、瘙痒、松弛和

## 积极应对延缓衰老

方法之一。性生活频率大概在1个月一次到2个月一次，可以防止阴道萎缩过快，起到湿润的效果。

要保持乐观精神，培养健康的心理。对生活要充满信心，尽量做到心胸开阔、无忧无虑，通过发挥自己知识、经验、技能、智力上的优势，寻找新的生活乐趣。可以根据身体条件和兴趣爱好，把生活安排得尽可能充实，如练书法、学绘画、种花草、养禽鸟、读书报、看影视剧等。

天气转凉，又是冬令进补的好时节。经过医生诊断为脾胃不足、肝火旺的体质，可以选择狗肉、羊肉等温性食物，但老年性

胡国华：上海市中医医院副院长、主任医师、教授、博士生导师、上海市中医药学会常务理事、上海中医妇科分会主任委员、中华中医药学会妇科分会常委。师从全国妇科名家

皱纹堆积。老年女性由于分解代

谢增加，钙质补充不足，容易发  
生骨质疏松或骨质软化症，甚至腰腿酸痛。  
特别提醒中老年女性，绝经一  
年后如果月经失而复“来”，一定  
要及时去医院就诊，因为这可能  
是妇科肿瘤的信号。

在心理方面，有些老年人对  
生理方面的退化现象不能适应，  
感到悲观失望，有一种“夕阳无限好，  
只是近黄昏”的感叹，或被寿命不长的恐惧所压抑。

阴道炎患者不宜。

体质一般、肠胃功能弱的，  
可以选择清淡的食物滋补。银耳、  
百合加冰糖煮汤，或莲子薏仁汤、  
椴树蜂蜜等都可以。值得一提的是，刚进入老年期时，不主张进补蜂王浆。蜂王浆含有类  
雌激素物质，过量食用会导致阴  
道出血。

现在有一种膏方比较流行，  
就是固元膏，主要成分为阿胶，  
建议购买时认准品牌。现在“三  
高”人群越来越多，食用具有化  
瘀功效的三七粉比较适宜。三七  
粉配天麻、当归，和鸡、鸭炖汤最  
佳。

记者 陆麒雯 整理

事实上，衰老是不可抗拒的，但保持积极的态度，加强饮食和心理保健以及锻炼，可以推迟衰老过程，增强生命力。

女性在绝经之后，由于身体失去了雌激素的保护，要特别注意预防骨质疏松。最重要的是多吃含钙食物，也可以适当进补，何首乌、枸杞、制黄精是不错的选择，平时多喝豆浆。平时多晒太阳、户外运动2小时左右，但运动量要视个人体质而定，跳广场舞也是不错的选择。

有数据显示，妇女绝经后约有30%的人会发生老年性阴道炎，规律的性生活是有效的预防

## 康乐老年俱乐部重阳又送福利了！

鄞州二院28日前列腺疾病义诊，50名额专供会员  
宁波大学附属医院26日健康讲座，向会员提供100个名额

9月28日，鄞州区第二医院、吴阶平泌尿外科浙东中心专门就前列腺增生、前列腺癌等疾病举行“迎重阳、送关爱”老年前列腺疾病大型义诊、健康宣教活动。

义诊活动是28日上午8:30~11:30，义诊对象为全市范围内60岁以上（含60岁）的患有前列腺疾病的老人男性。免费项目包括挂号费、尿常规、尿流率、血清前列腺特异抗原（PSA）、泌尿系加残余尿B超检查。义诊专家是姚许平、翁国斌、单玉喜、朱伟智、祁洪刚、杨剑辉。义诊地点是鄞州二院门诊大厅。义诊流程详见活动当天说明。

有需求的市民可拨打预约电话13736146617（9月26日前每日7:30~17:00致电或短信预约均可），额满为止。

经协商，本次义诊活动特别为康乐老年俱乐部会员设置50个名额，9月23日上午9:00起，会员可拨打87682666报名，额满为止。报名条件为60岁以上（含60岁）的患有前列腺疾病的老人男性。

另外，9月28日下午13:30~15:30，鄞州二院还将在该院门诊六楼学术报告厅举行健康宣教活动，由杨剑辉副主任主讲前列腺增生疾病健康知识，周克文副主任主讲前列腺癌疾病健康知识，全市范围内患有前列腺疾病的老人男性或其家属均可参加。学术报告厅可容纳约100人，感兴趣的市民不妨去听听。

### 又讯

9月26日下午2:30，宁波大学医学院附属医院（原市第三医院）将举行《脊椎的健康与保养》健康讲座，由主任医师蒋国强主讲，并有医务人员现场教授脊椎操。本次活动专门向康乐老年俱乐部会员提供100个名额。请会员于9月22日上午9:00~11:00、下午2:00~4:00进行报名，报名电话87682576、87682568，额满为止。地址：宁波大学医学院附属医院门诊四楼国际学术报告厅。

记者 陆麒雯 鲍云洁  
通讯员 陈晓燕

## 预防秋季常见病（之一）

初秋时节，天气变得忽冷忽热，气候的变化极易导致疾病或旧病复发。针对初秋时老人易发的疾病，李惠利医院中医科医生张增祥详细进行了分析和解读。

### 呼吸道疾病多发 锻炼量力而行

“一阵秋雨一阵寒”，秋季气候多变，很容易导致呼吸道疾病。夏秋季节气温温差开始增大，对于一些有慢性支气管炎的老年人来说，因为他们本身气道的防御功能较差，容易受气候季节温差的影响，从而引起感冒、咳嗽。

秋季腹泻大多数是病毒感染所致，与一般饮食不洁引起的肠炎不同。秋季闷热，气流不通畅，细菌易滋生、食物易变质，是细菌性食物中毒、细菌性痢疾等肠道疾病的多发季节。此外，秋季气温下降，人体在受冷后，胃酸分泌增多，胃肠易发生痉挛性收缩，导致胃病的复发出现反酸、腹胀、腹痛等症状。

张增祥提醒，预防秋季腹泻主要是防止着凉。此类病人除了注意保暖之外，应当进行体育锻炼，改善胃肠道的血液循环，减少发病机会，注意膳食合理，少吃多餐，定时定量，戒烟禁酒，以增强胃肠的适应力。

秋后也要格外注意饮食卫生，养成良好的卫生习惯。

记者 陆麒雯  
通讯员 应红燕

### ●专家点评民间小偏方

## 萝卜熬成浓汤可治肠梗阻

市民毛阿婆来电：我老伴平时容易胃肠道胀气，有时候难受得整夜睡不着，第二天我就会熬萝卜汤给他喝，满管用！大家都知道萝卜汤通气，但是普通的萝卜汤效果不好，要把汤熬得浓浓的，才管用。

市二院中医科负责人王军：这个方子很不错，简便易行，又没有副作用，有时候我也会推荐给患者。萝卜汤对胃肠道胀气和不完全肠梗阻都是比较管用的，但对完全肠梗阻不起作用。我以前曾经将这个办法推荐给一位刚刚做完手术、患上不完全肠梗阻的老

年患者，因为刚手术完的身体比较虚，用药不太合适，再加上用药后梗阻容易反复发作，反而是喝萝卜汤不容易反复，对术后康复也有利。

具体做法：每天用1.5公斤萝卜加水熬汤，文火慢炖，熬成一小碗给患者喝。为了防止反复，一共喝10天，肠梗阻一般会痊愈。

您家有什么民间偏方，欢迎您继续来信或来电报料，我们会邀请医学专家为您进行科学的点评。电话：0574-87270000，邮箱：byj@cnbb.com.cn。

记者 鲍云洁  
通讯员 郑轲

## 通知：向宁波离退休老人免费发放富硒蔷薇刀+富硒食品

### 中国百岁长寿工程全民补硒惠民行动进驻宁波

广西巴马、新疆和田都是长寿之乡，这些地方土壤中的硒含量较高，我国不少地区缺硒，有计划地补硒元素对人体生命活动可能有着重要的作用。

我确实没花一分钱，就和老伴一人领取了一个富硒蔷薇刀和富硒食品，发给我的补硒科普读物，真让我学到了不少东西，也让我知道了平时吃什么食物能更好地补硒。

### 免费申领条件：

- 1、本市常住居民；
  - 2、年满55周岁以上老年人；
  - 3、实名制发放，每人限额一份，夫妻同时报名每人可领取一份。
- 本市剩余800个名额，先到先得，领完即止。



申领电话：0574-87952370  
87952373

海曙区的张阿姨很早就领取到了，她说：